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BOOKS - NCERT MATHS (HINDI)

शंकु  परिच्छेद

उदाहरण

1. वृत्त  की त्रिज्या एवं कें द्र

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 2x + 4y = 8

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_EeAFG8wWSX4N


2. यदि  किसी परवलय का समीकरण है तो

नाभि के  निर्देशांक, नियता का समीकरण और नाभिलंब

जीवा की लम्बाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 = − 8y

3. यदि एक दीर्घवृत्त का समीकरण ,

है तो दीर्घ अक्ष, लघु अक्ष, उत्कें द्रता, नाभियां एवं शीर्ष ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9x2 + 25y2 = 225

https://dl.doubtnut.com/l/_EeAFG8wWSX4N
https://dl.doubtnut.com/l/_JfLrbmaNx14D
https://dl.doubtnut.com/l/_25tw8wqCBFeI


4. एक ऐसे दीर्घवृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसकी

नाभियां  पर है ओर एक नियता का समीकरण 

 है।

वीडियो उत्तर देखें

( ± 5, 0)

x =
36

5

5. अतिपरवलय  के  लिए शीर्ष,

नाभियां एवं उत्कें द्रता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9x2 − 16y2 = 144

https://dl.doubtnut.com/l/_25tw8wqCBFeI
https://dl.doubtnut.com/l/_aVF1u9X6cUrj
https://dl.doubtnut.com/l/_Ylbqh2OZuSOD
https://dl.doubtnut.com/l/_5xYzNhwU7piu


6. एक ऐसे अतिपरवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके

शीर्ष  पर हैं एवं 

वीडियो उत्तर देखें

(0, ± 6) e =
5

3

7. बिं दु ओं   और  से गुजरने

वाले वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए। वृत्त का कें द्र एवं

त्रिज्या भी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(20, 3), (19, 8) (2, − 9)

https://dl.doubtnut.com/l/_5xYzNhwU7piu
https://dl.doubtnut.com/l/_tqngXU3WCXKR


8. परवलय  के  अंतर्गत एक समबाहु त्रिभुज इस

प्रकार बनाया जाता है कि त्रिभुज का एक शीर्ष, परवलय के

शीर्ष पर हैं त्रिभुज की भुजा की लम्बाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4ax

9. एक ऐसे दीर्घवृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिं दु

 से जाता है एवं उसकी उत्कें द्रता  है। दीर्घ

अक्ष x- अक्ष पर है और कें द्र मूल बिं दु  पर है।

वीडियो उत्तर देखें

( − 3, 1) √
2

5

https://dl.doubtnut.com/l/_h0UjMsY4QSjh
https://dl.doubtnut.com/l/_5aRUKIcEoCh5
https://dl.doubtnut.com/l/_fswjNeeEUVXj


10. एक ऐसे अतिपरवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए

जिसके  शीर्ष  पर है और किसी एक नियता का

समीकरण  है।

वीडियो उत्तर देखें

( ± 6, 0)

x = 4

11. मूल बिं दु  से 1 इकाई की दूरी पर प्रत्येक निर्देशांक अक्ष का

स्पर्श करने वाले वृत्त का प्रथम चतुर्थांश में समीकरण है

A. 

B. 

C. 

x2 + y2 − 2x − 2y + 1 = 0

x2 + y2 − 2x − 2y − 1 = 0

x2 + y2 − 2x − 2y = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_fswjNeeEUVXj
https://dl.doubtnut.com/l/_8pLK5vW2QHRe


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 2x + 2y − 1 = 0

12. रेखाओं  एवं  के

प्रतिच्छेद बिं दु  से जाने वाले उस वृत्त का समीकरण जिसका

कें द्र (1,-2) है।

A. 

B. 

3x + y = 14 2x + 5y = 18

x2 + y2 − 2x + 4y − 20 = 0

x2 + y2 − 2x − 4y − 20 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_8pLK5vW2QHRe
https://dl.doubtnut.com/l/_PYIL7YngnTGR


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 + 2x − 4y − 20 = 0

x2 + y2 + 2x + 4y − 20 = 0

13. परवलय  के  शीर्ष को नाभिलंब जीवा के  अंत्य

बिं दु ओं  से मिलाने पर बने त्रिभुज का क्षेत्रफल है। 

x2 + 12y

https://dl.doubtnut.com/l/_PYIL7YngnTGR
https://dl.doubtnut.com/l/_Uug3LNIx02Ie


A. 12 वर्ग इकाई

B. 18 वर्ग इकाई

C. 16 वर्ग इकाई

D. 24 वर्ग इकाई

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Uug3LNIx02Ie


14. परवलय  के  शीर्ष को इसके  ऐसे बिं दु ओं ,

जिनका भुज (x- निर्देशांक)24 है से मिलाने पर, प्राप्त रेखाओं

के  समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

यो दे खें

y2 = 6x

y ± 2x = 0

2y ± x = 0

x ± 2y = 0

2x ± y = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Uug3LNIx02Ie
https://dl.doubtnut.com/l/_Ep3AQC163PCA


वीडियो उत्तर देखें

15. एक दीर्घ वृत्त का कें द्र मूल बिं दु  है एवं दीर्घ अक्ष, x- अक्ष

पर है यह बिं दु ओं  (-3,1) एवं (2,-2) से जाता है । उस दीर्घवृत्त

का समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

5x2 + 3y2 = 32

3x2 + 5y2 = 32

5x2 − 3y2 = 32

3x2 + 5y2 + 32 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Ep3AQC163PCA
https://dl.doubtnut.com/l/_LcN1s81E4nXQ


वीडियो उत्तर देखें

16. एक अतिपरवलय का कें द्र मूल बिं दु  पर है एवं इसके

अनुप्रस्थ अक्ष जो x- अक्ष के  अनुदिश है की लम्बाई 7 है। यह

अतिपरवलय बिं दु  (5,-2) से जाता है। अतिपरवलय का

समीकरण है:

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

x2 − y2 = 1
4

49

196

51

x2 − y2 = 1
49
4

51

196

x2 − y2 = 1
4

49

51

196

https://dl.doubtnut.com/l/_LcN1s81E4nXQ
https://dl.doubtnut.com/l/_noDP7cCpSIzj


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. एक वृत्त पर किसी भी बिं दु  के  निर्देशांक

 है जहां  प्राचल हैं उस

वृत्त का समीकरण  है

वीडियो उत्तर देखें

(2 + 4 cos θ, − 1 + 4 sin θ) θ

(x − 2)2 + (y + 1)2 = 16

18. दी हुई लम्बाई की एक छड़ इस प्रकार घूमती है कि इसके

अंतिम छोर, परस्पर लंब दो निश्‍चित सरल रेखाओं पर ही

https://dl.doubtnut.com/l/_noDP7cCpSIzj
https://dl.doubtnut.com/l/_gzkrYi7yGsZT
https://dl.doubtnut.com/l/_fE5QhWDuJL96


रहते हैं। छड़ पर लिया हुआ कोई भी बिं दु  दीर्घवृत्त को दर्शाता

है।

वीडियो उत्तर देखें

19. बिं दु  (2,2) पर कें द्र एवं बिं दु  (4,5) से जाने वाले वृत्त का

समीकरण__________ है।

वीडियो उत्तर देखें

20. एक वृत्त की त्रिज्या 3 इकाई है और इसका कें द्र रेखा

 पर स्थित है। यदि यह वृत्त बिं दु  (7,3) से जाताy = x − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_fE5QhWDuJL96
https://dl.doubtnut.com/l/_b5eOv4oheikZ
https://dl.doubtnut.com/l/_o3vHLNleSWuu


है तो इसका समीकरण----------------- है।

वीडियो उत्तर देखें

21. एक दीर्घवृत्त का अक्ष x- अक्ष के  अनुदिश है और इसका

कें द्र मूल बिं दु  पर है। इसके  नाभिलंब जीवा की लम्बाई 10

इकाई है। यदि नाभियों के  बीच की दूरी –लघु अक्ष की

लम्बाई, तो दीर्घवृत्त का समीकरण-------------- है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_o3vHLNleSWuu
https://dl.doubtnut.com/l/_ShcBxxgqnWEn


22. एक परवलय की नाभि, बिं दु  (2,3) है एवं रेखा

 उसकी नियता है उस परवलय का

समीकरण---------- है।

वीडियो उत्तर देखें

x − 4y + 3 = 0

23. बिं दु ओं  (3,0) एवं  से जाने वाले

अतिपरवलय  की उत्कें द्रता----------------

है।

वीडियो उत्तर देखें

(3√2, 2)

− = 1
x2

a2

y2

b2

https://dl.doubtnut.com/l/_6sOWzlpAEiCt
https://dl.doubtnut.com/l/_SgPiKujFBnRa


प्रश्नावली लघु उत्तरीय प्रश्न

1. एक वृत्त की त्रिजया a है और यह प्रथम चतुर्थांश में दोनों

अक्षों को स्पर्श करता है, वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. दर्शाइए कि  एवं  द्वारा

देय बिं दु  (x,y),t के  सभी वास्तविक मानो के  लिए एक वृत्त

पर स्थित है जहां a कोई भी दी हुई वास्तविक संख्या है और

.

वीडियो उत्तर देखें

x =
2at

1 + t2
y =

a(1 − t2)

1 + t2

−1 ≤ t ≤ 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ig9IUo2OWVi1
https://dl.doubtnut.com/l/_v8mvK5TOTQd6


3. यदि कोई वृत्त बिं दु ओं  (0,0),(a,0) एवं (0,b) से जाता है

तो इसके  कें द्र के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. ऐसे वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जो X- अक्ष को स्पर्श

करता है और जिसका कें द्र (1,2) है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_v8mvK5TOTQd6
https://dl.doubtnut.com/l/_x7ezVQN1f77I
https://dl.doubtnut.com/l/_oATJaTKInu2h


5. यदि रेखाएं   एवं 

 एक वृत्त की स्पर्श रेखाएं  है तो वृत्त की

त्रिज्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3x − 4y + 4 = 0

6x − 8y − 7 = 0

6. तीसरे चतुर्थांश में स्थित एक ऐसे वृत्त का समीकरण ज्ञात

कीजिए जो दोनों अक्षों एवं रेखा  को

स्पर्श करता है।

वीडियो उत्तर देखें

3x − 4y + 8 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_TaeS9vYBa69z
https://dl.doubtnut.com/l/_QkwQxsTWHvxE
https://dl.doubtnut.com/l/_t0ARTLnxKnK3


7. यदि वृत्त  के  व्यास

एक छोर (3,4) पर है तो व्यास के  दूसरे छोर के  निर्देशांक

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 4x − 6y + 11 = 0

8. एक वृत्त का कें द्र (1,-2) पर है और यह

 के  कटान बिन्दु से

जाता है। वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3x + y = 14, 2x + 5y = 18

https://dl.doubtnut.com/l/_t0ARTLnxKnK3
https://dl.doubtnut.com/l/_UGTooFPoK1xP
https://dl.doubtnut.com/l/_zBhthqE7QKin


9. यदि रेखा  वृत्त  को

स्पर्श करती है तो k का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = √3x + k x2 + y2 = 16

10. वृत्त  के  संके द्री

एवं इससे दुगने क्षेत्रफल के  वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 6x + 12y + 15 = 0

11. यदि किसी दीर्घवृत्त की नाभिलंब जीवा, लघुअक्ष के  आधे

के  समान है तो इसकी उत्कें द्रता ज्ञात कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_zBhthqE7QKin
https://dl.doubtnut.com/l/_D1SbrHBk3Lgr
https://dl.doubtnut.com/l/_AurA98ZZfBdg


वीडियो उत्तर देखें

12. दिये गये दीर्घ वृत्त  की उत्कें द्रता

एवं नाभियां ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9x2 + 25y2 = 225

13. यदि किसी दीर्घवृत्त की उत्कें द्रता  है और नाभियों के

बीच की दूरी 10 है तो दीर्घवृत्त की नाभिलंब जीवा ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5

8

https://dl.doubtnut.com/l/_AurA98ZZfBdg
https://dl.doubtnut.com/l/_iuahS0BTHuyK
https://dl.doubtnut.com/l/_dqmlso0iR0VO


14. एक दीर्घ वृत्त की उत्के द्रता  है नाभिलंब जीवा 5 है एवं

कें द्र (0,0) है। दीर्घवृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2

3

15. दीर्घवृत्त  की नियताओं के  बीच की

दूरी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

36

y2

20

https://dl.doubtnut.com/l/_dqmlso0iR0VO
https://dl.doubtnut.com/l/_ne0kEpl12YKE
https://dl.doubtnut.com/l/_IZxgINCpKizq


16. परवलय  पर किसी बिं दु  की नाभीय दूरी 4 है।

उस बिं दु  के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 8x

17. परवलय  के  शीर्ष एवं परवलय पर स्थित

किसी बिं दु  को मिलाने वाले रेखाखंड की लम्बाई ज्ञात

कीजिए। यदि रेखाखंड x-अक्ष के  साथ  कोण बनाता है।

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4ax

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_sbw2Gc2NTnkA
https://dl.doubtnut.com/l/_4YYHY6lTMXOR


18. यदि एक परवलय का शीर्ष एवं नाभि क्रमशः (0,4) एवं

(0,2) पर हैं तो उसका समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

19. यदि रेखा  परवलय  की स्पर्श

है तो m का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = mx + 1 y2 = 4x

https://dl.doubtnut.com/l/_EqasZBs4erD9
https://dl.doubtnut.com/l/_hj4UVM327iyl


प्रश्नावली दीर्घ उत्तरीय प्रश्न L A

20. यदि एक अतिपरवलय की उत्कें द्रता  है और इसकी

नाभियों के  बीच की दूरी 16 है तो अतिपरवलय का

समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

√2

1. अतिपरवलय  की उत्कें द्रता ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9y2 − 4x2 = 36

https://dl.doubtnut.com/l/_unxt2oCfvjD2
https://dl.doubtnut.com/l/_i3UKavh15PTN


2. एक अतिपरवलय की उत्कें द्रता  है और इसकी नाभियां 

 पर हैं अतिपरवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3

2

( ± 2, 0)

3. यदि रेखाएं   एवं  किसी

ऐसे वृत्त के  व्यास हैं जिसका क्षेत्रफल 154 वर्ग इकाई है तो

वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2x − 3y = 5 3x − 4y = 7

https://dl.doubtnut.com/l/_i3UKavh15PTN
https://dl.doubtnut.com/l/_v2LfDofokNBq
https://dl.doubtnut.com/l/_cqBKmbTd2vdf
https://dl.doubtnut.com/l/_LokVOAassplM


4. एक वृत्त का कें द्र सरल रेखा  पर

स्थित है और यह वृत्त बिं दु ओं  (2,3) एवं (4,5) से होकर जाता

है। वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y − 4x + 3 = 0

5. एक ऐसे वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका कें द्र

(3,-1) है और जो रेखा  से 6 इकाई

लंबी एक जीवा काटता है।

वीडियो उत्तर देखें

2x − 5y + 18 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_LokVOAassplM
https://dl.doubtnut.com/l/_288FmjnScW0o


6. 5 सेमी त्रिज्या वाले एक ऐसे वृत्त का समीकरण ज्ञात

कीजिए जो एक दूसरे वृत्त

 को (5,5) पर स्पर्श

करता है।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 2x − 4y − 20 = 0

7. 3 इकाई त्रिज्या वाला एक वृत्त (7,3) से जाता है और

इसका कें द्र रेखा  पर स्थित है। वृत्त का

समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = x − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_GliBadGwxHxg
https://dl.doubtnut.com/l/_hK2Dgdn45ZMb


8. निम्नलिखित परवलयों में से प्रत्येक का समीकरण ज्ञात

कीजिए। 

a. नियता  नाभि (6,0) b. शीर्ष (0,4), नाभि (0,2) 


c. नाभि (-1,-2), नियता 

वीडियो उत्तर देखें

x = 0

x − 2y + 3 = 0

9. उन सभी बिं दु ओं  के  समुच्चय का समीकरण ज्ञात कीजिए

जिनकी बिं दु ओं   एवं  से दू रियों का योग  है।

वीडियो उत्तर देखें

(3, 0) (9, 0) 12

https://dl.doubtnut.com/l/_hK2Dgdn45ZMb
https://dl.doubtnut.com/l/_B9MCv0mAjV45
https://dl.doubtnut.com/l/_XpVI5mH6T9r3


प्रश्नावली वस्तुनिष्ठ प्रश्न

10. उन सभी बिं दु ओं  के  समुच्चय का समीकरण ज्ञात कीजिए

जिनकी बिं दु  (0,4) से दू री, रेखा y=9 से दू री का  है।

वीडियो उत्तर देखें

2

3

1. दर्शाइए कि ऐसे सभी बिं दु ओं  का समुच्चय जिनकी (4,0)

एवं (-4,0) से दू री का अंतर हमेशा 2 है एक अतिपरवलय को

निरूपित करता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vEXGs11IAN1F
https://dl.doubtnut.com/l/_tHmLZIkSNawQ


2. अतिपरवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए यदि दिया हुआ

है 

a. शीर्ष  नाभि  


b. शीर्ष  


c. नाभि  बिं दु   से जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

( ± 5, 0) ( ± 7, 0)

(0, ± 7), e =
4
3

(0, ± √10), (2, 3)

3. रेखा  वृत्त 

का व्यास है।

वीडियो उत्तर देखें

x + 3y = 0 x2 + y2 + 6x + 2y = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_tHmLZIkSNawQ
https://dl.doubtnut.com/l/_CtPwCEHiPrCz
https://dl.doubtnut.com/l/_4MqRU0ZJtyfb


4. बिं दु  (2,-7) से वृत्त

 की न्यूनतम दूरी

5 इकाई है।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 14x − 10y − 151 = 0

5. यदि रेखा , वृत्त  की

स्पर्श रेखा है तो बिं दु  (l,m) वृत्त पर स्थित‌ है।

वीडियो उत्तर देखें

lx + my = 1 x2 + y2 = a2

https://dl.doubtnut.com/l/_4MqRU0ZJtyfb
https://dl.doubtnut.com/l/_DnnZorGyp7aS
https://dl.doubtnut.com/l/_8hoUgHr7OF5a
https://dl.doubtnut.com/l/_XkBLTp4qqrIN


6. बिं दु  (1,2) वृत्त  के

अंदर स्थित है।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 2x + 6y + 1 = 0

7. रेखा , परवलय  को

स्पर्श करेगी यदि 

वीडियो उत्तर देखें

lx + my + n = 0 y2 = 4ax

ln = am2

https://dl.doubtnut.com/l/_XkBLTp4qqrIN
https://dl.doubtnut.com/l/_ckg3qu6LPaYZ


8. यदि P दीर्घवृत्त  पर एक बिं दु  है जबकि

S एवं S’ दीर्घवृत्त की नाभियां है तो 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

16

y2

25

PS + PS’ = 8

9. रेखा  दीर्घवृत्त  को

बिं दु  (3,2) पर स्पर्श करती है।

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y = 12 + = 2
x2

9

y2

4

https://dl.doubtnut.com/l/_v1kvY0sclPt6
https://dl.doubtnut.com/l/_Y1ED0wh8uEDn


10. रेखाओं  एवं 

 के  प्रतिच्छेद बिं दु  का बिं दु पथ

k के  विभिन्न मानों के  लिए एक ऐसा अतिपलवय है जिसकी

उत्कें द्रता 2 है।

वीडियो उत्तर देखें

√3x − y − 4√3k = 0

√3kx + ky − 4√3 = 0

11. एक वृत्त का कें द्र (3,-4) है और यह रेखा

 को स्पर्श करता है वृत्त का

समीकरण ___________ है।

वीडियो उत्तर देखें

5x + 12y − 12 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_vBXZXOnyughW
https://dl.doubtnut.com/l/_0cee5E63zaT4


12. रेखाएं   और  किसी

त्रिभुज की भुजाएं  है। इस त्रिभुज को परिगत करने वाला वृत्त

का समीकरण----------------------है।

वीडियो उत्तर देखें

y = x + 2, 3y = 4x 2y = 3x

13. एक अंतहीन रस्सी को दो पिनों के  ऊपर से निकालकर

एक दीर्घवृत्त का निर्धारण किया जाता है। यदि अक्षों की

लम्बाई 6 सेमी एवं 4 सेमी हैं तो रस्सी की लम्बाई एवं पिनों

के  बीच की दूरी-----------है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0cee5E63zaT4
https://dl.doubtnut.com/l/_9qXAmgZeMy35
https://dl.doubtnut.com/l/_ep8raZZxmy1D


14. एक दीर्घवृत्त की नाभियां (0,1),(0,-1) है और लघु अक्ष

की लम्बाई 1 इकाई है। दीर्घ वृत्त का समीकरण -----------------

-है।

वीडियो उत्तर देखें

15. एक परवलय की नाभि (-1,-2) पर है और नियता

 है। परवलय का समीकरण----------------

--है।

वीडियो उत्तर देखें

x − 2y + 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_ep8raZZxmy1D
https://dl.doubtnut.com/l/_SUd0TFkAjXcW
https://dl.doubtnut.com/l/_KSjZpCkDxcg9


16. एक अतिपरवलय के  शीर्ष  पर है और

उत्कें द्रता  है। अति परवलय का समीकरण एवं नाभियां

क्रमशः-----------------एवं---------------है।

वीडियो उत्तर देखें

(0, ± 6)

5

3

17. बिं दु  (1,2) पर कें द्रित एवं बिं दु  (4,6) से जाने वाले वृत्त का

क्षेत्रफल है

A. 

B. 

5π

10π

https://dl.doubtnut.com/l/_KSjZpCkDxcg9
https://dl.doubtnut.com/l/_4IzDiHB41BI3
https://dl.doubtnut.com/l/_sf0NJUhgmEnH


C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

25π

18. दोनों अक्षों को स्पर्श करने वाले एवं बिदु (3,6) से जाने

वाले वृत्त का समीकरण है:

A. 

B. 

x2 + y2 + 6x + 6y + 3 = 0

x2 + y2 − 6x − 6y − 9 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_sf0NJUhgmEnH
https://dl.doubtnut.com/l/_q8wpSOxewPzp


C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 6x − 6y + 9 = 0

19. यदि एक वृत्त मूलबिं दु  एवं बिं दु  (2, 3) से जाता है और

उसका कें द्र y-अक्ष पर है, तो वृत्त का समीकरण है

A. 

B. 

x2 + y2 + 13y = 0

3x2 + 3y2 + 13x + 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_q8wpSOxewPzp
https://dl.doubtnut.com/l/_QfsGmSdaEv0b


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

6x2 + 6y2 − 13x = 0

x2 + y2 + 13x + 3 = 0

20. एक वृत्त का कें द्र मूल बिं दं पर है और यह एक ऐसे

समबाहु त्रिभुज के  शीर्षों से जाता है जिसकी माध्‍यिका की

लम्बाई 3a है। वृत्त का समीकरण है

A. x2 + y2 = 9a2

https://dl.doubtnut.com/l/_QfsGmSdaEv0b
https://dl.doubtnut.com/l/_wWpWe7h7J0nI


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = 16a ∘

x2 + y2 = 4a2

x2 + y2 = a2

21. यदि किसी परवलय की नाभि (0,-3) है और इसकी

नियता y=3 है तो इसका समीकरण है

A. x2 = − 12y

https://dl.doubtnut.com/l/_wWpWe7h7J0nI
https://dl.doubtnut.com/l/_q6ff8SQrqEjV


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2 = 12y

y2 = − 12y

y2 = 12x

22. यदि परवलय , बिं दु  (3,2) से जाता है तो

इसके  नाभिलंब जीवा की लम्बाई है:

A. 

y2 = 4ax

2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_q6ff8SQrqEjV
https://dl.doubtnut.com/l/_2g5XKQVSWjqE


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4
3

1

3

4

23. यदि एक परवलय का शीर्ष, बिं दु  (-3,0) है और नियता

रेखा  है तो इसका समीकरण है

A. 

x + 5 = 0

y2 = 8(x + 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_2g5XKQVSWjqE
https://dl.doubtnut.com/l/_HsEIMQ2v8Tt2


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

x2 = 8(y + 3)

y2 = − 8(x + 3)

y2 = 8(x + 5)

24. एक दीर्घवृत्त की नाभि (1,-1) नियता 

और उत्कें द्रता  है। दीर्घवृत्त का समीकरण है:

A. 

x − y − 3 = 0

1

2

7x2 + 2xy + 7y2 − 10x + 10y + 7 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_HsEIMQ2v8Tt2
https://dl.doubtnut.com/l/_WYibxSOS4pbS


B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

7x2 + 2xy + 7y2 + 7 = 0

7x2 + 2xy + 7y2 + 10x − 10y − 7 = 0

25. दीर्घवृत्त  के  नाभिलंब जीवा की

लम्बाई है

A. 4

3x2 + y2 = 12

https://dl.doubtnut.com/l/_WYibxSOS4pbS
https://dl.doubtnut.com/l/_FJg5oAG4HwrP


B. 3

C. 8

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4

√3

26. यदि दीर्घवृत्त , की उत्कें द्रता

e है तो

A. 

+ = 1(a < b)
x2

a2

y2

b2

b2 = a2(1 − e2)

https://dl.doubtnut.com/l/_FJg5oAG4HwrP
https://dl.doubtnut.com/l/_NlxnRjqAwxvj


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

a2 = b2(1 − e2)

a2 = b2(e2 − 1)

b2 = a2(e2 − 1)

27. एक अति परवलय के  नाभिलंब जीवा की लम्बाई 8

इकाई है और इसका संयुग्मी अक्ष नाभियों के  बीच की दूरी

के  आधे के  समान है । उस अतिपरवलय की उत्कें द्रता है:

https://dl.doubtnut.com/l/_NlxnRjqAwxvj
https://dl.doubtnut.com/l/_aHN5sEPOwQbx


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4
3

4

√3

2

√3

28. एक अति परवलय की नाभियों के  बीच की दूरी 16 है

और इसकी उत्कें द्रता  है अतिपरवलय का समीकरण है:√2

https://dl.doubtnut.com/l/_aHN5sEPOwQbx
https://dl.doubtnut.com/l/_GK45puaoSc2q


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

x2 − y2 = 32

− = 1
x2

4

y2

9

2x − 3y2 = 7

29. यदि एक अतिपरवलय की उत्कें द्रता  है और नाभियां 

 पर हैं तो अतिपरवलय का समीकरण है

3

2

( ± 2, 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_GK45puaoSc2q
https://dl.doubtnut.com/l/_gwo0bdcig2RK


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

− =
x2

4

y2

5
4
9

− =
x2

9

y2

9
4
9

− = 1
x2

9

y2

9

https://dl.doubtnut.com/l/_gwo0bdcig2RK

